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SUMÁRIO 
O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 9 horas 

e 40 minutos, após a tomada de posse de Deputados 
suplentes à Assembleia Nacional.  

Foi aprovado, na generalidade, especialidade e em 
votação final global, o projecto de resolução n.º 
1/IX/2013 – Marca uma reunião plenária para o dia 4 de 
Janeiro, Feriado Nacional, Dia de Rei Amador. 

O Sr. Presidente encerrou a primeira sessão quando 
eram 9 horas e 50 minutos. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 DIÁRIO 
da Assembleia Nacional 
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O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão.  
 
Eram 9 horas e 40 minutos. 
 
Estavam presentes os seguintes Srs. Deputados:  
 
Acção Democrática Independente (ADI):  

Adérito de Oliveira Bonfim dos Ramos 
Adilson Cabral Managem  
Alexandre da Conceição Guadalupe  
André Varela Ramos  
Bilaine Carvalho Viegas de Ceita 
Carlos Manuel Cassandra Correia 
Cecílio Quaresma da Graça Sacramento 
Celmira de Almeida do Sacramento 
Domingos José da Trindade Boa morte 
Domitília Portulêz Trovoada da Costa 
Hélder Paquete Lima 
Heliodoro Pires Quaresma 
Idalécio Augusto Quaresma 
Isabel Mayza Jesus da Graça Domingos 
José António Sacramento Miguel 
José Carlos Cabral 
José Carlos Cabral d’ Alva 
José da Graça Diogo 
José Manuel Costa Alegre  
Levy do Espírito Santo Nazaré  
Manuel da Graça José Narciso 
Mário Fernando  
Martinho da Trindade Domingos 
Octávio da Costa de Boa Morte Fernandes 
Roberto Patrício das Neves Lombá 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrático (MLSTP/PSD):  

Adllander Costa de Matos 
Alcino Martinho de Barros Pinto 
António da Trindade Afonso Ramos 
António Monteiro Fernandes 
António Neves Sacramento Barros 
Arlindo Barbosa Semedo 
Aurélia Diamantina Dias da Trindade 
Cupertina Nazaré Fernandes  
Deolindo Luís da Trindade da Mata 
Dionísio Fernandes Leopoldino  
Domingos Monteiro Fernandes 
Elsa Maria d’ Alva Teixeira Pinto 
Filomena Sebastião Santana Monteiro d’ Alva 
Gualdino de Sousa Costa Barreto 
Guilherme Octaviano Viegas dos Ramos 
Hélder Afonso da Costa das Neves 
Joaquim Rafael Branco  
José da Graça Viegas Santiago  
Manuel da Cruz Marçal Lima  
Maria das Neves Ceita Batista de Sousa 
Silívia Ambrósio Gil do Espírito Santo 
 
Partido de Convergência Democrática (PCD): 

Albertino H. dos Sequeira Bragança 
Delfim Santiago das Neves 
Felício Quaresma Leite  
Filomena Maria Xavier Pina dos Prazeres 
Firmino João Raposo 
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Gil Mascarenhas da Costa 
José Luís Xavier Mendes 

 
Movimento Democrático Força da Mudança/Partido Liberal (MDFM/PL): 

Adelino Pires Neto  
 
 
 
O Sr. Presidente: — Sras. e Srs. Deputados bom dia, vamos passar de imediato à sessão de tomada de 

posse de dois novos Deputados, pelo que convido o Sr. Secretário a fazer as diligências necessárias. 
 
O Sr. Secretário (Deolindo da Mata): — Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, bom dia.  
Passo então a ler o Termo de Posse de Deputados à Assembleia Nacional. 
«Aos três dias do mês de Janeiro do ano dois mil e treze compareceram ao Plenário da Assembleia 

Nacional os Srs. Deputados substitutos Felício Quaresma Leite e Cupertina Nazaré Fernandes, dos Círculos 
Eleitorais de Cantagalo e Mé-Zóchi, em substituição dos Srs. Deputados Jorge Amado e Maria Edite 
Salvaterra Pinto, tendo os mesmos prestado juramento nos seguintes termos:» 

 
Os Srs. Deputados prestaram juramento nos termos constitucionais. 
 
«E para constar, lavrou-se o presente Termo de Posse que vai ser assinado por Sua Excelência o 

Presidente da Assembleia Nacional, já assinado pelos empossados e por mim, o Secretário da Mesa, que o 
lavrou.» 

 
O Sr. Presidente: — Peço aos Srs. Deputados que ocupem os vossos respectivos lugares e gostaria 

também de pedir aos Srs. Deputados que tirem os sons dos seus telemóveis, por favor, de forma a permitir-
nos uma melhor evolução dos nossos trabalhos.  

Srs. Deputados, convocámos esta sessão com o objectivo de apreciar o Programa, de acordo com o que 
fixa a Constituição e o Regimento da nossa Assembleia. 

Atendendo que o Regimento prevê que a discussão do Programa do Governo não deve ultrapassar três 
dias e também prevê o Regimento que esta discussão se faça nos três dias consecutivos, preventivamente, 
gostaríamos de propor aos Srs. Deputados que adoptássemos uma resolução que nos pudesse permitir 
trabalhar num dia não regimental, caso a discussão e a apreciação não seja concluída hoje.  

Neste sentido, de acordo com a ordem do dia que nós submetemos a Vossas Excelências, gostaríamos de 
propor a apreciação, numa primeira sessão, deste projecto de resolução, permitindo que se possa apreciar em 
continuidade o Programa do Governo, caso a sessão de apreciação não leve à conclusão dessa apreciação 
hoje.  

Como disse anteriormente, gostaria também de aproveitar esta ocasião para saudar as Sras. e os Srs. 
Deputados, saudar a Sra. Ministra da Justiça e desejar-lhe plenos êxitos nessas novas funções, saudar, em 
especial, os nossos colegas Deputados do Partido Acção Democrática Independente, por terem regressado a 
esta Casa Parlamentar, e aproveitar a ocasião para enviar os votos de um bom ano a todas as Sras. e Srs. 
Deputados e, em especial, ao povo são-tomense, que nos elegeu. 

Quero aproveitar a ocasião para declarar aberta a sessão e convidar os Srs. Deputados a apreciarem o 
projecto de resolução, pelo que peço ao Sr. Secretário para fazer a sua leitura. 

 
O Sr. Secretário: — «Projecto de resolução n.º 1/IX/2013.  
Tornando-se necessário reunir a Assembleia Nacional em Plenário, no dia 4 de Janeiro, dia do Rei Amador, 

Feriado Nacional, para dar continuidade à apreciação do Programa do XV Governo Constitucional, iniciado no 
dia 3 do mesmo mês, tendo em conta o disposto no n.º 2 do artigo 62.º do Regimento da Assembleia Nacional, 
a Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 

Artigo 1.º. É excepcionalmente marcada a reunião plenária da Assembleia Nacional, para apreciação do 
Programa do Governo, no dia 4 de Janeiro do corrente ano, com início às 9 horas. 

Artigo 2.º. A presente resolução entra imediatamente em vigor. 
Publique-se. 
Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 3 de Janeiro de 2013. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Alcino Martinho de Barros Pinto.» 
 
O Sr. Presidente: — Obrigado Sr. Secretário, Deputado Deolindo da Mata.  
Srs. Deputados, submeto este projecto de resolução à apreciação na generalidade. 
Não havendo reacção, submeto à votação na generalidade.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor.  
Passemos à votação na especialidade, preâmbulo. 
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Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor.  
 
Votação do Artigo 1.º. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor.  
 
Votação do Artigo 2.º. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor.  
 
Votação final global do projecto de resolução n.º 1/IX/2013. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade, com 29 votos a favor.  
 
Portanto, o projecto de resolução está aprovado.  
Caso não terminemos a apreciação e discussão do Programa do Governo, poderemos continuar discussão 

amanhã. 
Assim, encerro esta parte da sessão, para iniciarmos, como prevê o Regimento, a discussão e apreciação 

do Programa do Governo.  
Peço aos serviços o favor de convidarem o Sr. Primeiro-Ministro e o seu elenco governamental para 

tomarem os seus respectivos lugares na Sala.  
 
Pausa para a entrada dos membros do Governo. 
 
Tem a palavra o Sr. Deputado António Barros, para uma interpelação à Mesa. 

 
O Sr. António Barros (MLSTP/PSD): — Obrigado Sr. Presidente. Só queria fazer referência de que não há 

sinal desta sessão parlamentar na Região Autónoma do Príncipe.  
 
O Sr. Presidente: — Obrigado Sr. Deputado pela informação. 
Quero aproveitar também para informar ao povo são-tomense que os Srs. Deputados da ADI voltaram a 

abandonar a Sala e também informar que estamos num pequeno intervalo, mas que ao iniciar a outra sessão 
vou verificar o quórum e as ausências serão marcadas como faltas. 

Está encerrada esta primeira sessão. 
 

Eram 9 horas e 45 minutos. 
 
Faltou à sessão o seguinte Sr. Deputado: 

 
Acção Democrática Independente (ADI):  

Carlos Alberto Pires Pinheiro 
 


